



## Отзыв

на автореферат диссертации Андреенкова Сергея Николаевича  
«Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946–1964 гг.  
Функционирование и реформирование», представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук по научной специальности  
**5.6.1. – Отечественная история**

Тема представленного в автореферате научного исследования, безусловно, актуальна, что определяется, прежде всего, значимостью дальнейшего осмыслиения, понимания исторического опыта развития аграрных отношений в СССР, в том числе в исследуемый автором период 1946 – 1964 годов.

В автореферате нашли квалифицированное отражение все необходимые компоненты диссертации. Историографический раздел позволяет определить общий уровень научной разработки основных вопросов, затрагиваемых в исследовании. Определение объекта, предмета, цели и задач диссертации представляется корректным и согласованным с заявленной темой. Описание хронологических и территориальных рамок исследования, методологии и источниковой базы работы представляются логичными, аргументированными. Формулировки научной новизны диссертации и основных положений, выносимых на защиту, полностью обоснованы и свидетельствуют о высоком научном уровне диссертационного исследования. Структура диссертации позволяет раскрыть основные аспекты реализации аграрной политики и эволюции сельского хозяйства обширного региона в исследуемый период.

К существенным достоинствам диссертации следует отнести добрую источникную базу работы. Исследование автора опирается на солидный пласт исторических источников, прежде всего, на материалы центральных и региональных архивов, а также материалы статистики, что несомненно, укрепляет позиции исследователя при рассмотрении дискуссионных вопросов изучаемой темы.

Научная новизна диссертационного исследования, личный творческий вклад автора в изучение заявленной темы не вызывают сомнений. Выводы и обобщения автора представляют несомненный интерес для исследователей. Докторская диссертация Андреенкова С.Н. обогащает современную аграрную историографию. Впечатляет и солидный объем публикаций автора по теме диссертации.

Вместе с тем, к работе могут быть высказаны некоторые замечания. Автор активно использует в диссертации статистические данные, что несомненно, заслуживает высокой оценки. Однако не могу согласиться со следующим утверждением соискателя: **«скептически следует отнестись к данным явно пропагандистских сборников... к числу таких изданий можно отнести ежегодники «Народное хозяйство СССР»»** (с. 10). Статистические ежегодники «Народное хозяйство СССР» – это научные издания, а никак не пропагандистские. Разумеется, по понятным причинам, часть статистических данных засекречивалась. Кроме того, опубликованные данные иногда корректировались в последующих изданиях – с учетом выявленных ошибок, опечаток, уточнений, изменения форм статистической отчетности и проч.

Далее. В заключении к диссертации автор утверждает, что социалистическая реконструкция сельского хозяйства проводилась **«вопреки воле советского крестьянства», а крестьяне «не были заинтересованы в развитии его (колхоза. – Авт.) хозяйства»** (с.28). Такая безапелляционность авторских оценок представляется излишне категоричной. Почему? Потому что на селе было немало сторонников социалистической реконструкции сельского хозяйства и далеко не все колхозники не были заинтересованы в развитии хозяйств, что подтверждается разнообразным эмпирическим материалом и научными исследованиями. Колхозная жизнь 30-х годов и послевоенных лет была, конечно, трудной, но не столь одномерной.

Таким образом, содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа Андреенкова Сергея Николаевича «Колхозно-

совхозная система в Сибири в 1946–1964 гг. Функционирование и реформирование» выполнена на современном научном уровне, является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пп. 9–14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в действующей редакции, а ее автор Андреенков Сергей Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой исторических наук  
и политологии Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Ростовский  
государственный экономический  
университет (РИНХ)»

Наукацкий Виталий Васильевич

25 марта 2025 г.  
e-mail: [naoukhatskiy@rambler.ru](mailto:naoukhatskiy@rambler.ru)  
номер телефона: 89885462192

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Ростовский государственный экономический  
университет (РИНХ)».

Почтовый адрес: 344002, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Большая Садовая, д. 69.

